Тема. Эрнест Теодор Амадей Гофман «Щелкунчик»

Цели:

· развивать навыки анализа прозаического текста;

· активизировать образные средства языка (эпитеты, метафоры, сравнения);

· формировать умение пересказывать близко к тексту, выделять связи между явлениями, формулировать выводы и обобщения;

· совершенствовать навыки выразительного, быстрого чтения, чтения по ролям, умение ориентироваться в тексте;

· развивать культуру общения, речь учащихся;

· формировать творческую активность школьников;

· развивать творческое видение учащихся, воображение, память;

· формировать умение грамотно работать с книгой;

· продолжить формирование интереса к предмету.

Тип урока: комбинированный.

Оборудование: Книга по чтению 4 класс Гудзик И.Ф., портреты Гофмана и Чайковского, иллюстрации к тексту; аудиозапись Чайковский «Щелкунчик», раздаточный материал (тесты, тексты для чтения, карточки с заданием, домашнее задание), видеозапись балета «Щелкунчик», мультфильм «Щелкунчик» 1973г., магнитофон, компьютер, игрушка Щелкунчик.

Ход урока

I. Организация класса

Здравствуйте, ребята. У нас сегодня необычный урок чтения. К нам пришли гости. Давайте их поприветствуем. Садитесь. 

II. Мотивация учебной деятельности

Сегодня я хочу пригласить вас совершить путешествие в сказку.

(звучит музыка Чайковского «Марш», учитель читает слова)

В некотором царстве, в некотором государстве в честь рождения царской дочери во дворце устроен бал. Все приглашены на этот праздник, веселью и радости нет предела. Но вдруг…

Раздался очень странный звук. 
Всех охватил большой испуг.

И в зал, пыхтя, трясясь от злости,

Вошла непрошенная гостья.

Родители принцессы взвыли:

Да как же мы позвать забыли

На благородное застолье

Хозяйку нашего подполья?

И тут все увидели входящую в зал королеву всех мышей, которая гневно сказала:

Сюда меня не пригласили,

Про меня тут все забыли,

Ради дочкиной красы

Жалко стало колбасы?

За обиду вам отвечу

И малютку изувечу.

Не расстались с колбасой – 

Расставайтесь с красотой!

И через мгновение…

На руках у королевы

Вместо милой, нежной девы

Приглашенным во весь рот

Улыбается урод.

На протяжении многих лет все в королевстве пытались расколдовать принцессу, но все попытки были тщетны. И только один звездочет знал средство, с помощью которого можно исцелить королевскую дочь. Надо найти экзотический орех, раскусить его, и тогда принцесса выздоровеет. Нашелся в царстве такой молодой человек, он раскусил орех, и принцесса превратилась в юную красавицу, а юноша стал уродцем с огромным ртом.
III. Сообщение темы и цели урока

- Ребята, вы узнали, кто этот некрасивый юноша? Да, правильно, это Щелкунчик. 

- Сегодня мы продолжим работу со сказкой Эрнеста Гофмана «Щелкунчик».

- Чего вы ожидаете от сегодняшнего урока? (дочитать сказку до конца, послушать музыку Чайковского, посмотреть мультфильм, посмотреть балет)

- Я постараюсь выполнить ваши ожидания, но вы должны мне помогать: правильно и выразительно читать, пересказывать, отвечать на вопросы, выполнять задания, анализировать поведение персонажей и делать выводы.

- Итак, перед нами бессмертное произведение «Щелкунчик». Давайте мы с вами перенесемся в мир сказку, в мир чудес и приключений.

IV. Работа с текстом

1. Выразительное чтение учителя (с. 87)

(Звучит музыка «Чайковского «Танец феи Драже», на экране появляются изображения зимней природы, празднования Рождества)
- Какой праздник отмечают герои сказки?
- Известно, что именно в канун Нового Года всегда случаются волшебные истории и чудеса. И наша с вами сказка не исключение.

2. Беседа с элементами выборочного чтения (с. 88-89)

- Найдите в тесте и выразительно прочитайте, что неожиданно произошло на празднике.

- Как выглядел этот человек?

- Кого он напоминал?

- Какая фигура у этого человека?

- Обратите внимание на иллюстрации. Совпадает ли описание в сказке с тем, как этого человека изобразили художники?

- Привлекателен ли этот человек?

- Он вам приятен?

- Да, внешне он совсем не привлекателен, но подумайте, какой человек может скрываться за некрасивой внешностью? Чтобы ответить на этот вопрос давайте посмотрим, какие фокусы приводят в восторг всех окружающих? (с. 88-89)

-  Кто же оказался в роли фокусника?

- Почему дети с радостью бросились к нему навстречу?

- Как вы думаете, какой характер у Дроссельмейера?

- Какой вывод мы можем сделать? (Очень важно уметь за некрасивой внешностью разглядеть прекрасную душу и сердце).

3. Чтение по ролям

- Ребята, чего же ждали дети от Дроссельмейера?

- А где же эти подарки? Текст в вашем учебники сокращен. Давайте возьмем дополнительные карточки и прочитаем, какие подарки приготовил крестный.

- Итак, какие подарки получили дети?
- Крестный угадал их желания?

4. Выборочное чтение (с.89). Работа с иллюстрацией

- Кого Дроссельмейер подарил детям в конце? 

- Найдите в тексте описание Щелукнчика и прочитайте его.

- Рассмотрите иллюстрации. Как выглядит Щелкунчик? Он красив?

- Ребята, как вы думаете, почему Дроссельмейер подарил самого некрасивого героя последним? (Щелкунчик некрасив, на фоне ярких подарков он не может сразу броситься в глаза. Автор хочет посмотреть, добрые ли у детей сердца, смогут ли они полюбить уродца. Крестный тоже не красив, но мы сумели понять, что у него доброе сердце).

- Найдите и прочитайте в тексте, как Маша отнеслась к новой игрушке?

- А как к ней отнесся Фриц?

5. Пересказ (с.90)
- Ребята, а что случилось дальше. Перескажите этот отрывок.

6. Работа в парах

- Мы закончили работу над первой частью. Перед вами лежат стрелочки с событиями из сказки. Расставьте их так, как происходили события в сказке.

7. Чтение «цепочкой» (с.90-91)
8. Просмотр видео фрагмента

– Ребята, вы помните, что в полночь происходят чудеса. Что же случилось в нашей сказке? Об этом мы узнаем из мультфильма. Внимательно смотрите и слушайте. Действие происходит под музыку Чайковского.

(На экране воспроизводится фрагмент мультфильма «Сражение»)

- С кем сражались игрушки?

- в тексте нет описания Короля мышей. Посмотрите на иллюстрации. Как он изображен? Каким его представил художник?

- Как вел себя Щелкунчик во время сражения?

- Как Маша спасла ему жизнь?

- Какое настроение передает музыка?
9. Чтение молча (с.92-93)

- Окончание произведения вы прочитаете молча, но потом вам надо будет ответить на вопросы, так что будьте внимательны.

10. Тестовое задание. Взаимопроверка

V. Работа над характеристикой образов. Закрепление изученного материала
1. Коллективная работа. Игра «Какой персонаж»

- Распределите эти слова, которые характеризуют главных героев на 3 группы.

Маша                           Щелкунчик                         Дроссельмейер           

добрая                           смелый                                     добрый             
изящная                            отважный                              некрасивый    

красивая                            некрасивый                       неожиданный 
милая                                  честный                           артистичный           
смелая                                мужественный                      щедрый
заботливая                          бесстрашный
мечтательная                      благородный

ласковая                           

2. Составление характеристики персонажа
- Составьте характеристику понравившегося персонажа по плану на карточках, используя опорные слова.

1. Роль в сказке

2. Внешность героя.
3. Поведение героя
4. Характер героя

5. Вывод

- Прочитайте, какие характеристики вы составили.

VI. Домашнее задание

- Ребята, у вас на партах лежат орешки трех цветов. Это ваше домашнее задание. На розовом орешке самое легкое задание, на желтом – немного тяжелее, а на зеленом – творческое задание. Выберете, какое задание вы будете выполнять дома.

VII. Итог урока

1. Беседа

- Все ли ваши ожидания исполнились на этом уроке. 
- Мы с вами сейчас перенесемся в большой московский театр и посмотрим фрагмент известной постановки «Щелкунчик».

2. Просмотр видео фрагмента балета «Щелкунчик»

